

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fil. Negyedévre. 3 kor. — fil.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fil. Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A tanév előtt.

Debreczeni szülő, ha csemetéje eléri a tizedik évét és elvégzi az elemi iskolát, nem esik immár kétségbe, hogy hová adja iskolába a fiát.

Választhat bölcs tetszése s a fiu testi és lelki igénye szerint.

Debreczen valósággal az iskolák városa.

Ez a sok és változatos iskola Debreczennek a legnagyobb gazdasága. Városiasságának örökre vonzó alapja, lakosságának nyugalmat biztosító intézménye. E berendezés mindenkor ideköti messze vidékek tehetős és tehetőséges népét s méginkább ellátja a várost intelligenciával.

Gyárkérményeink sűrűsödésével arányban kell szaporodni iskoláinknak. Amazok a test kenyerének megszerzését biztosítják, az utóbbiak a lélek szabályos táplálását. A kettő együtt Debreczen város szilárdságát.

Ez a hónap az, melyen apák és anyák csendes töprengéssel beszélgetnek el terveikről, álmaikról és számot vetve kis fiaik, leányaik erejével, meg aztán a ma-

guk erejével, számot vetve azzal a képpel is, melyet eleven példákban a mindennapi élet eléjük vet, elhatározzák, hogy mitévők legyenek.

A kis fiu kinn építi az utcán a homokvárakat, a szülők pedig csendes egymáshoz huzódással odabenn.

Az idő pedig mulik, mulik és eljön a komoly szeptember, a gyümölcstermelő. A fiu felölti tiszta ruháját, végsőt gondol és sóhajt a szülő, míg végre megindul az iskola felé.

Ha valamikor, ilyenkor volna helyén, hogy „szerencsés utat“ kívánjon nekik minden jóbarát és minden ismerős.

Ez a legfontosabb út, különösen mikor az első osztály felé vezet. A többi már csak folytatása ennek.

Jó emberek, barátaink és atyánkfiai: mielőtt erre az utra tértek, tiszta megfontolással gondolkodjatok meg, hogy mit kelljen tennetek?

Ezen az uton megyen vége végig a ti kis csemetétek és sok azok közül még fehér szakállal is sóhajtva gondolkozik amiatt,

mert ti az elindulásnak abban az első órájában eléggé nem gondolkodtatok.

A debreczeni szabadságoszor.

Debreczen város tanácsa tegnap foglalkozott a szabadságoszor ügyével s annak mintázásával egyhangulag hozott határozatával Tóth András szobrászunkat bizta meg.

Komlóssy Arthur főjegyző, mint a szabadság szobor ügyében közgyűlésileg kiküldött 12 tagu vegyes bizottság elnöke tett jelentést a tanács előtt, a melyben kiemelte, hogy Tóth András akadémiai szobrász által készített és a bizottságnak bemutatott szabadságoszor mintákat a bizottság megbirálván, azok közül a Hungária nőalakot ábrázolót kivételre elfogadhatónak s a kivittel a szoborművészt a rendelkezésre álló 14.000 forint vagyis 28.000 koronáért javasolja megbízandónak a jegyzőkönyvben kitett feltételek mellett. Bemutatja egyszerűsind a bizottság megállapodásait tartalmazó 1901. június 22-ről felvett jegyzőkönyvet hiteles másolatban, továbbá az elfogadásra és kivitelre ajánlott szoborról készített három rendbeli fénykép felvételt.

A városi tanács az ev. reformátusok nagytemploma és a kollegium közötti emléktérben, azon helyen, hol az 1849. aug. 2-iki debreczeni csata esetei emlékére készült kőoroszlán emlék állott — illetve a kert közepén

Elment.

Írta: Lovász János.

A nap tüzes tányérja méltóságos lassúsággal emelkedik ki a hegyeket borító fenyvesek fejei felett. Enyhe árnyék nyugtázott előre keletről nyugat felé s a szemközti hegyoldal pázsitján mint egy varázsszóra pillanat alatt ezer meg ezer harmatcsepp csillámlott meg.

A természet harmonikus csöndjébe halkán, andalítóan zsongott bele a patak simulékony zenéje. A megtört habokban itt-ott aranyos napugár képe verődött vissza. Fent, a vörösfenyők derekán kékes-szürke fátyol foszladozott, balzsamos lehelletet szórva szerteszét.

A fürdővendégek lassan-lassan gyülekeztek a Béla forrás felé, szines zsinóron hintálva poharaikat. Álmosan, eltörődve köszöngtek egymásnak s minduntalan felhangzott a kérdés:

— Nos, hogy aludt a bál után?

Igen, az éjjel báloztunk. Leráztuk magunkról az orvosi előírás kellemetlen nyü-

gét s a fürdőhelyek elmaradhatlan mulatóságán, az Anna bálon táncoltunk fáradtságot alig ismerő igyekezettel.

Most is a fülemben cseng a tánczra ingerlő muzsikaszó, szemeim előtt forognak a párok kipirult arczezal, neki hevülve. Az elmúlt éjszaka boldogító varázsa tart fogva, úgy érzem, hogy még mellettem van Vilma, ábrándos szemével mosolyogva néz reám, a mint előtte megállok. Átölelem és karját vállamon pihentetve, repülünk, édes boldogságra gondolva.

Mint egy ábrándos, tarka képekkel telt álom szövődik szemeim előtt ismerettségünk rövid boldogsága, mosolylyal az ajkon, vágyakkal a szivben.

Megfordulok. Bármerre nézek: a forrás, a Prassiva csucsa, a Luzanyai nyereg, a Püspökhegy, a kis vadászlak, a nagy tó... mind, mind csak az ő arcát juttatják eszembe.

A forrásnál ismerkedtünk meg Hisz ez a fürdőhelyek legalkalmasabb találkozási pontja. Poharunkból lassan szűresülgetve a meleg gyógyvizet, sétálgattunk föl-alá.

Beszélggettünk a gyönyörű vidékről, a pompás időről, ezekről az unalomig megszokott tárgyakról. Aztán teltek az órák, futottak a napok fokozódó bizalmas együttlében. A kirándulásokon én és ő, előre sietve, egymás kezét fogva lépkedtünk a meredek hegyoldalakon, föl-föl a mogyoróbokrok aljág, csak azért, hogy ott egymásra hagyatva kipihenhessük magunkat.

Oh! Most már elmúltak a kedves órák! A kis patak gyorsan szökdel körül-köre s tördelt ütemeiből, tisztán, érthetően cseng a fülemben:

— Elment!... Elment!...

Fájdalmas vízhangként hallom szivem dobogását:

— Elment!... Elment!...

Csak most érzem, hogy mennyire kedves volt ő nekem. A szépségéről hallgatnom kell, mert el voltam vakulva s birálatom bizonyára tulhajtott lenne, de hallom az itt maradt vendégek birálatát:

— Elment a legszebb leány!

S ilyenkor jelentőségteljes pillantásokkal találkozom. Érzem arczomon a vér lük-

Hungária kávéház

kedden, augusztus 13-án reggel díszesen átkitva megnyílik. Ma este Magyar Testvérek zenekarával, holnap nagy megnyitó estélyek szerdán Rác Károly és fia zenekarával tartatnak. Tisztelettel Weidinger Károly.

létesített nyolcz szögletű emelkedésre felállítandó szabadság-szobor kivitelével, a bemutatott minta és jegyzőkönyv alapján *Tóth András debreczeni akadémiai szobrászt megbizta és pedig oly módon, hogy a mintázás, ércbeöntés, talapzat és alapozás, továbbá a szállítások és előállítás költségeinek összes fedezésére* — kivéven a leleplezési ünnepség költségeit — az e célra házipénztárilag kezelt összeg 14.000 frt azaz 28.000 korona szolgáland, mely művészeti vállalat a szoborművész és város között kötendő szerződésen alapulván, az időnként szükséges pénztalványozások és egyéb fontosabb intézkedések annak feltételei értelmében eszközöltetnek. A szobor nagy gypszmintáját ércbeöntés előtt még bírálat alá fogják venni. A talapzathoz használandó gránitkőnek egy minta darabját szintén előre bemutatták a tanács ülésen, a melyet a szerződéshez csatoltak.

Megbizta ennél fogva a tanács a 12 tagú bizottság elnökét, miszerint *Abrahám László t. főügyész közbenjöttével a Tóth András szobrászsal kötendő szerződést készítse el és azt a bizottsággal közlés után végleges jóváhagyás végeit ide f. évi augusztus hó 20-ik napjáig mutassa be.*

POLITIKAI HIREK.

A közigazgatás egyszerűsítése nemcsak törvényhozási, hanem adminisztratív uton is folyamatban van már. A belügyminiszter a minap rendeletileg utasította az összes törvényhatóságokat, hogy az általuk használt nyomtatványokat három-három példányban sürgősen terjeszszék fel hozzá. A miniszter átvizsgálhatja a hatóságok által használt nyomtatványokat és egységes minták használatát fogja kötelezővé tenni országshoz.

A városi sétatér és parkok a kánikulában.

A debreczeni kis földi paradicsomkertjei, a sétateri siralmas állapotban vannak.

Fái, bokrai és virágai szinte sirnak egy-egy cseppnyi esőért; de az ég csak nem akar megkönyörülni rajtuk! Mindennap össze-össze vonja fellegetáborát; fekete nehézhöz felhők gomolyganak a magasban, de egy-egy széllegyintésre ismét elsimulnak, hogy ismét ránk mosolyogjon azúr-színével az égi bolt.

A levelek az égető napsugártól kezdnek hervadni, fonnyadni s nesztelenül peregnek alá a kavicsos utakra.

Mintha csak a mesebeli hamupipőke sorsára jutott volna ez a kis földi paradicsom.

Ritkán nyulnak ki feléje a gondozó kezek s ha kinyulnak is, nem igen van köszönet abban.

Hajdanán, nem is olyan igen régen, sokkalta jobban becézték, nagyobb gondban részesítették.

Vajjon mit véthetett szegényke, hogy most egyszerre a kegyvesztettek sorába ig-tatták?

A fákon és bokrokon megtürik a port; megtürik azt is, hogy a növényeken egész szövőgyárat létesítsen a pók, sőt még arra sem igen ügyelnek, ha a rakoncátlan szél valami zsenge esemetét letör, hogy azt eltakarítanak onnan. Ott hagyják az utfélen, száradni való tüzelő gyanánt napokig.

Nagy néha-néha megmozdul az apparátus. Mikor már maguk is jócskán érzik a gyilkos hőséget, hát rá gondolnak a sétatérre, hogy bizony az is izzadhat. Akkor hát megöntözik egy kicsit. De ünnepszamba is elmehet ez a művelet, olyan ritkán történik.

És nemcsak a sétatér, de talán bizony a városi gyümölcsös rovására, a város egyes helyein létesített kis parkok is mostoha gyermekekévé váltak.

Kevés kertünk van. De ezt a keveset érdemes lenne nagyobb gondban részesíteni.

Kecskeméti kiállítás.

Minden tekintetben komoly elismerésre számított az a munka, amelynek ünnepét tegnap ülte meg Kecskemét város törvényhatósága és vidéke. Javarésztében öt nagy alföldi város, Kecskemét, Nagy-Kőrös, Czegléd, Halas és Félégyháza mutatta be ipari és gazdasági munkásságának eredményeit azon a kiállításon, amely tegnap „Kecskemét-vidéki kiállítás” czim alatt dr. Nagy Ferencz kereskedelemügyi államtitkárnak,

mint a kormány képviselőjének és kíséretének, valamint számos előkelőségnek jelenlétében megnyílt.

A megnyitás ünnepe, a melynek rendkívül szép idő kedvezett, délelőtt 10 óra után kezdődött, a midőn a budapesti gyorsvonattal dr. Nagy Ferencz államtitkár, Sztérynyi József min. tanácsos, Lode Rezső iparfelügyelő és dr. Szentmiklóssy Elemér titkár kíséretében a felbogarodott pályaudvarra érkezett, hol a nagy és előkelő közönség éljenriadalának lecsillapultával Kada Elek, Kecskemét város polgármestere üdvözölte az államtitkárt, a ki azonnal a kiállítás területére hajtatott.

A kiállítás egy nagyobb tanintézet épületében, valamint az azt környező térségen van elhelyezve. A kiállítás területén nagy számban gyülekezett a vidék értelmiségének színe-java.

A dalárda a Kölcsey-himnusz énekelte, mire Pataky Imreipariskolai igazgató, mint a kiállítási rendezőbizottság elnöke, lendületes szavakban kérte fel az államtitkárt a kiállítás megnyitására. Nem hiúság — ugymond — nem is egyedül helyi érdekek, hanem főleg a hazai ipar fejlesztésének nagy szempontjai vezették a kiállítókat, a midőn be akarták mutatni e vidék iparának fejlettségét.

Dr. Nagy Ferencz államtitkár válasza után következett a kiállítás részletes megtekintése, mely alatt az államtitkárt mindenütt az egyes szakcsoportok elnökei és előadói kalauzolták. Különösen felkeltették figyelmét Kondor János asztalosnak és Kovács József festőnek egy szép magyar stílus szobaberendezése, Füstös Bertalan kiskunmajsai lakos saját találmányu elmés kuffedője, a benzin-motor által hajtott, működésben levő különféle munkagépek, a segéd és tanonc munkák kiállítás, a rézműipar és szövőipar figyelemreméltó termékei, az ugynevezett „Rongyos egyesület” által szegény iskolás gyermekek felruházása céljából fentartott ruházati ipar, az agyag- és különösen az agyagkályha-ipar stb.

Külön kis termet foglalt el a tavasszal alakult kecskeméti konzervgyár gaz-

tetését s gondolataimat magamba zárva, hallgatok, elmerengve emlékeim felett.

A Ressina villa előtt ültek kocsira. Porköpenyre tűzött egy friss nefeletjs csokrot, melyet ma kora reggel én szedtem a patak mentén. Szép fekete szemekben kerestem az elválás fájdalomának csak egy szemernyi kifejezését... de nem tudtam felfedezni. Én is beültem a kocsira, hogy elkísérjem Rázenditette a cigány:

Ne menj el, ne hagyj itt,

Majd meglátod jobb lesz itt!...

A tekintetünk önkénytelenül találkozott s ajkunkat lezárva tartotta valami édes hatalom, melynek szálai talán bent mélyebben gyökereznek.

Megindultunk a gesztenye-fasorban, áthaladtunk a diadalkapu alatt s egymáson feledett pillantásokkal bucsuztunk szó nélkül mégis érthetően.

A vadászaknál elváltunk. Egy rövidke percz elszakította ismeretségünk fonálát.

A kocsiól vissza-visszatekintett s egyszerre csak, mint egy kedves látomány tűnt el alakja szemem elől.

— A viszontlátásig!... susogtam magamban s vártam, vártam sokáig... magam sem tudom mire. Azt hittem, hogy néhány percz múlva visszajönnek.

Oh, milyen érzelmek tartottak fogva, mialatt visszatértem. Valami nyomasztó hangulat borult reám s úgy bolyogtam utamon, mint a ki nem tudja, hol, merre, jár? Egy kanyarodó utnál a vízhang hirtelen kocsiörgést hozott a fülembé. Felocsuátam ábrándozásomból s kimondhatatlan fájdalommal éreztem a valóságot

Magával ragadt a vágy, hogy a kocsi után fussak s szerelemittas hangon kiáltam feléje:

— Vigy magaddal! Oh vigy magaddal.

De rögtön utána megingott bizalmam s féltettem boldogságomat kockára tenni.

Hazajindultam. Az utfélen halkán susogott a kis patak, mellette két nefeletjs és kiujult margaréták pompáztak. Két oldalt fiatal, üde zöld fenyők állottak néma mezdulatlanlanságban.

Szobámba érve, magamba zárkoztam s

olyan kifejezhetetlen vonzódással csüggtem az elmúlt órák emlékein, mintha csak egy elszálló ködkép fátyolait látnám szemem előtt újra megy újra feltűnni.

Egyszerre hirtelen nyughatatlan lettem. Ugy éreztem, mintha ő odakünn már várna reám. Elnéztem a megszokott helyekre, a hol együtt szoktunk lenni.

A Ressina villa ablaka üresen nyitva állott, a forrás körül hasztalan járkáltak. A sétatér árnyékában hiában kerestem. Sehoh!

Estefelé fáradtan ültem ablakomhoz s néztem a Prasswa hegy tetejét, melyen hirtelen gomolygó szürke fellegek gyülekeztek. A mint a főszeleson végig simultak, a lenyugvó nap vérvörös sugara foltonként tüzzre jobbantotta őket. A fenyők közé ereszkedő könnyű felhő-parázsok pillanatig gyönyörű színekben lángoltak s a felkerekedő szélől üzetve usztak sebesen dél felé.

Ablakomban — kezemet kitarva — e látványtól elbódult hangon kiáltottam fel:

— Isten veletek ti ragyogó, elszálló remények! Isten veletek!

dag kiállítása. Az államtitkár megelégedéssel hallgatta, hogy az új gyárnak nemcsak munkásai mind magyarok, hanem egész berendezése is tisztán magyar ipartermékekből került ki.

A ruházati ipar, a szücs ipar, a szíjgyártó ipar, a műfestészet, a könyvnyomda és könyvkötő ipar termékei is mind lekötötték az államtitkár érdeklődését.

Igen tetszettek az államtitkárnak Molnár Dániel nagykorösi szobrász kiállított tárgyai is.

Az egyik folyosón egy nádszékot fonó vak nő és egy kosarat fonó vak fiú keltettek figyelmet. A vakok által kiállított gyönyörű fonott munkák a kecskeméti siketnémák és vakok intézetéből kerültek ki. A humánus társadalmi intézmény Nagy Mihály országgyűlési képviselő nevének elnöksége alatt működik.

Remek női kézimunkákat állított ki a kecskeméti jótékony nőegyesület női ipariskolája; ezt a kiállítást Fehér Margit igazgatónő mutatta be az államtitkárnak.

A kecskeméti országos tanítói árva-ház is szép kiállítással szerepel.

A pestmegyei gazdasági egyesület által Kiskunhalason tartott téli háziipari tanfolyamból szintén csinos kiállítási tárgyak kerültek elő. A fésűs, kefekötő, művirágipar termékei mind megragadták az államtitkár figyelmét.

Ezzel be is volt fejezve a kiállítás épületekben elhelyezett részének megtekintése és kis szünet következett, amely alatt a kiállítás területén rögtönzött buffetben bájos fiatal leányok szolgálták az államtitkárnak és kíséretének hűsítővel. Itt mutatták be az államtitkárnak Kada Elek polgármester, Pataky Imre rendezőbizottsági elnök és Nagy Mihály országgyűlési képviselő nejeit, akik a kiállítás létesítése körül buzgón fáradoztak.

VIDÉK.

Összetaposták a huszárlovak

Aradon tegnap a huszárok lovaikat usztaták és usztatás közben tizenhatszáz huszárlo elszabadult. A lovak vad vágatással a huszárlaktanya felé tartottak és a laktanya előtti téren Bálint Sándor waggongyári munkást elgázolták. A szerencsétlen embert a megvadult lovak letaposták és a fején s testének egyéb részein úgy összerugdosták, hogy eszméletlen állapotban, súlyosan megsérülve maradt a földön. Állapota életveszélyes.

Hirtelen változás (Távirat.)

Mint Szathmárról írják, ott a nagy forróságra hideg időjárás következett. Míg a napokban 30—35 fok R.-t mutatott a hőmérő, addig most már ötödik napja 10 R. mellett sűrű eső esik szüntelenül. Az időváltozás már eddig is sok megbetegedésnek volt oka.

Rákosi Viktor Dorogon. Rákosi Viktor, a hajdu-nánási kerület országgyűlési képviselőjelöltje nyílt levélben tudatta a

kerület választóival, hogy aug. közepén hozzájok jön. A hajdu-dorogi függetlenségi Kossuth-párt ez alkalomból nyári táncvigalmat is rendez augusztus 18-ra a „Novella” szálló termeiben. — A táncvigalom célja, a Booskay, Rákóczi kuruczutódok bemutatása, hogy a jeles Sipulusz lássa az erővel orosz, vagy oláhoknak tartott dorogiakat, hogy járják őseik tánczát magyarul.

Difteritisz járvány. (Távirat.)

Mint Aranyos-Medgyesről (Szatmármegye) írják, ott a difteritisz járvány-szerűen lépett föl és naponta szedi áldozatait. A községi előjáróság gyors segélyért fordult az alispánhoz, a ki nyomban megtett minden intézkedést és Aranyos Medgyesen megalakította a járvány-bizottságot.

Kádba fult cseléd. Aradon tegnap megrendítő szerencsétlenség történt, melynek egy tizenhatéves cselédeány az áldozata. Kovács Lajosnál szolgált Csepeli Anna 16 éves szolgáló leány, aki tegnap reggel 3 órakor az udvaron lévő esővíz medencéjébe ment vizet merni korsójával. A czemetből készült víztartó két méter mélységű s a földbe van bemélyítve, úgy, hogy párkánya földszintes. Csepeli Anna telemerítvén a korsót, mikor a medenczétől el akart távozni, megszédült, elcsuszott és fejével a kádba esett s belefult. Mikor a házbeli keresésére indultak s a kádban feltalálták, már nem élt.

Kirabolt pénztárnok.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt — mint nekünk írják — szombaton délután Vaskó közelében. A vaskói bányagazgatóság ugyanis a szomszédos kaprina völgyben fűrésztelepet rendezett be és az itt alkalmazott munkások béreinek kifizetésére minden szombaton este a társaság két tisztviselője szokott kimenni a telepre. A múlt szombaton délután a társulat segéd-pénztárosa, Szomor Jenő és Reiner Dezső tisztviselő gyalog indultak el a kaprina völgybe, magukkal vive egy kézi táskát, melyben kivételesen 1400 forint volt. Amint a két fiatal ember az erdőn haladt keresztül, hátulról ismeretlen tettesek mind a kétőt leütötték s a táskát a pénzzel magukhoz véve, elmenekültek. A két fiatal ember jó ideig eszméletlenül feküdt, azután is csak jó későn találtak rájuk az arra haladó munkások, kik a két súlyosan sebesültet hideg vízzel eszméletre térítették. Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, mely széles körű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére, de csak az üres táskát sikerült megtalálni az erdőben. Szomor és Reiner, kik a fejükön kaptak ütéseket, orvosi kezelés alatt vannak; sérülésük bár súlyos, de nem életveszélyes. Eddig több gyanus egyént elfogott a csendőrség, de a pénz még nem került meg.

Öngyilkos a szeszgyárban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 12.

A Linzer-féle szeszgyár egy tisztviselője szörnyű módon vetett pár nappal ezelőtt véget életének. A gyár udvarán levő egyik nagy szesztartó kádba beleugrott és belefult a pálinkába. — Öngyilkosságára csak ma jöttek rá s holttestét az erős alkoholban épségben, összezsugorodva, mintegy mumiává alakulva találták meg. A borzalmas eset részletei a következők:

A Linzer-féle gyárban nagy sikasztásnak jöttek a nyomára. A pénztárból körülbelül 80 ezer korona hiányzott, amelyet Spitz pénztáros vett ki a kezelése alatt levő pénzből. Spitz az óriási összeget nem a maga céljaira fordította, hanem a gyár tisztviselőinek adta előlegül. Mikor látta, hogy a rendetlenségnek nyomára fogtak jönni, öngyilkosságra határozta el magát Kiment Budakeszre s ott haláltékon lötte magát, de nem halt meg, mert a golyó csak surolta a homlokcsontját. Sikasztásával belerántotta a bajba a gyár egy másik tisztviselőjét is, Antschrl Albertet, aki 23 éve volt a gyárban alkalmazva s a szeszfinomító osztály főnöke volt. Morva eredetű ember volt, de a fővárosban egészen magyarrá lett s nagyon hü hivatalnok volt a gyárnak. Mint főnöknek, neki lett volna kötelessége a Spitz manipulációira ügyelni. Pénteken reggel tudta meg Antschrl, hogy Spitz öngyilkosságot követett el s ekkor ő is eltűnt hazulról. A neje hiába várta egész nap. Szombaton sem jelentkezett.

Tegnap a gyár udvarán levő nagy szesz-kád előtt megtalálták a kalapját és a zsebkezdőjét. A kád, amelyik mellett ezekre a holmikra rábukkan-tak, 12 méternyire van beleásva a földbe s ugyanolyan magasan emelkedik a föld felett. Körülbelül 600 hektoliter nyers szesz áll benne. Mikor a kalapot és zsebkezdőt megtalálták, azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, amely vasárnap délelőtt 10 órakor megjelent a gyárban. Mindenek előtt a nagy szesz-kádat ürítették ki az oldalán levő csapon keresztül. Amint a pálinka lefolyt, a kád fenekén szörnyű látvány tárult a jelenlévők szeme elé. Ott volt Antschrl összeaszott, mumifikálódott holtteste, a szeme és szája bekötve zsebkezdővel. A holttestet azonnal kivették a kádból, letakarták fekete lepedővel, később pedig kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. Neje, mikor férje haláláról értesült, elájult.

Antschrlt hivatalnoktársai nagyon szerették és becsülték. Azt mondják, hogy sógora áldozata volt. A Linzer-gyár pénztárában még folyik a vizsgálat, mert a hiány még nincs teljesen megállapítva.

SZÍNHÁZ.

Pályázatok a színházra. A debreczeni színházra kiírt pályázatra három pályázat érkezett be a városi tanácshoz, amelyeket tegnap délbent bontott fel a kiküldött bizottság. — *Komjáthy János* és *Makó Lajos* kauziót is adtak, míg a harmadik pályázó *Abbonyi Gyula* pályázati kérvényében kijelentette, hogy a kauziót csak abban az esetben teszi le, ha az illetékes körök bizalmából ő kapja meg a színházat. A beérkezett pályázatok sorsa felett rövid határidőn belül nem dönthet a színészbizottság, mert a pályázatokat másolatban előbb közlik a debreczeni színkerülethez tartozó Mármarosziget és Nyíregyháza városokkal.

Vidéki színlészet. Egerben a múlt héten kezdette meg Tiszainé pécsi színtársulata két hónapra terjedő működését. Az egri közönség tüntető szeretettel fogadta a jeles társulatot, melynek előadásaira napnap után zsúfolásig telik meg a színház. Tegnap Ocskay brigadéroszt adták, melynek czimszerepét Thury Elemér, a fővárosban is előnyösen ösmert fiatal művész adta, aki egyike a vidéki színpadok legjelesebb erőinek. Játéka elragadta az egrieket, akik többször hívták a lámpák elé. T. sz. Honát, T. Csige Böske adta, aki első fellépésével meghódította a közönséget. A társulat kitűnő erőkből áll és műsorán a legjobb és legújabb darabok vannak.

UJDONSÁGOK.

*** A debreczeni állomás vilányfényben.** A debreczeni vasuti állomás új indóháza októberre teljesen elkészül, hacsak a most kitört kőmíves sztrájk nagyot nem változtat ezen a terven s jó reménységen. Ez azonban nem gátolja a vasut intézőségét abban, hogy az állomás új épületének s ezzel együtt az egész pályaudvarnak világitási kérdésével már most ne foglalkozzék. Foglalkoztak és megállapodásra is jutottak, hogy az államvasutak nem fogják igénybe venni a nemes város gázgyárát, mert a légszuszvilágítás az államnak többbe kerülne s mégis czél-szerűtlen volna. A nagy várócsarnokba például temérdek gázláng kellene, ha azt a szükséghez képest megakarnák világitani. Ott és az épület folyosóin, a nagyobb termekben s az egész pályaudvaron csak villamos ivlámpákat használhatnak sikerrel s így az egész állomásra a villamos világitás bevezetéséről kell gondoskodni. Az erre nézve folyamatba tett tárgyalások eredménye abban kulminál, hogy az állam vasutak a saját gépeik segítségével állítják elő a villamos világitást. A villamos motort a gépjavitó-műhely telepén a már meglévő másik motor mellett állítják fel s az állomás és összes épületeinek világitásához ott fogják fejleszteni a villamososságot. A város ezzel jelentékeny

légszuszfogyasztástól esik el ugyan, de legalább Debreczen állomása a modernebb kor igényeinek s a város nagyságának s hirnevének inkább megfelelő villamos fényben fog uszni.

*** Egyházi adósürgetők.** A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma elhatározta, hogy az adósürgetői intézményt visszaállítja. Szinay Gyula, a gazdasági bizottság elnöke, adósürgetőkül Kovács Ferencz és Sarkadi Ferencz egyháztagokat alkalmazta, kik f. hó elsején már meg is kezdték működésüket.

*** Zászlófelavatási ünnepély.** A debreczeni István gőzmalom munkásainak önképző köre augusztus 24-én tartja meg igen szépnek ígérkező zászló avatás ünnepélyét. Az ünnepély előtt, a jelzett nap délutánján, félőtkor kezdődik a gyülekezés az István gőzmalom telepén. A kivonulás kevéssel öt óra előtt veszi kezdetét s a menet a nagyerdei Dobos pavillon elé halad. A zászlóanyai tisztet *Sesztina Lajosné* urnő fogadta el, a kit családi gyász miatt *Mayer Emilné* urnő fog helyettesíteni. A világos kék selyem zászlót *Killer Ede* főtéri kirakatában tette ki közszemlére az egyesület. Egyik oldalán István nádornak a malom patrónusának képe tűnik fel, háttérben a malommal s körötte ezzel a felirással: István gőzmalom társulat munkásainak önképző és segélyző köre — alakult 1899-ben. A másik oldalon szimbolumok vannak az egylet jelmondatával: „Egyetértés, munka, hazaszeretet lelkesítse mindig ezt az egyletet.“ A zászlófelavatási ünnepélyre már szétküldte a rendező bizottság a meghívókat s általános érdeklődést ébresztett az ünnepély iránt. Debreczen szereplő férfiai közül már számosan bejelentették, hogy résztvesznek az ünnepélyen. A szép ünnepély alkalmából azoktól, akiket az egyesület zászlószegekkel tisztelt meg, igen szép ajándékok érkeztek a nemes czélú egyesület javára.

*** A „Petőfi dalkör“ nyári estélye.** A Petőfi dalkör f. é. augusztus hó 31-ikén, szombaton a nagyerdei nyári vigadó nagytermében dal, zene, szavalat és tánczozal egybekötött nyári estélyt rendez, melynek műsorát a tegnap d. u. tartott rendezőbizottsági ülésen állapították meg. A meghívók legközelebb fognak szétküldetni.

*** Hangverseny az „Angol királynő“ szállodában.** Fehér Dezső igazgatása alatt működő művész-társaság ma kedden 13-án és szerdán 14-én az Angol királynő szálló kerthelyiségében vig-, magán- és páros jelenetekkel egybekötött előkelő hangverseny estélyt rendez. A hangverseny műsora: 1. Induló. Irta és előadja Marthon Géza ur, a berlini „Central“-színház karnagya. 2. Operette-ária. Énekli T. Molnár Ilma k. a 3. Operette-áriák. Csill, Csali, Csali. Énekli Alföldi Irén kisasszony. 4. Opera-áriák. Énekli Toronyi Gyula ur, a m. k. opera v. ő. tagja. 5. Magánjelenet. Előadja Étsi

Emilia kisasszony, a Nemzeti Színház v. gy. tagja. 6. New-York szépéből a Whuisting-polka. Előadja Marthon Géza ur, a berlini Central-színház karnagya. 7. A drámairó. Előadja Endrei Zalán ur, a Népszínház tagja. 8. Operette-duett. Éneklik Alföldi Irén kisasszony és Toronyi Gyula ur. a m. k. Opera v. ő. tagja. 9. Házaselet. Páros jelenet. Előadják Endrei Zalán ur, a népszínház tagja és Étsi Emilia kisasszony, a Nemzeti Színház v. gy. tagja. 10. Kuplé-egyveleg. Előadja Rudas József ur. 11. Operette-áriák. Énekli Alföldi Irén kisasszony. 12. Opera-részletek. Zongorán előadja Marthon Géza ur, a berlini Central-színház karnagya. 13. Az anyósom. Előadja Étsi Emilia kisasszony, a Nemzeti Színház v. gy. tagja. 14. Opera és operette-áriák. Énekli Toronyi Gyula ur, a m. k. Opera v. ő. tagja. 15. Neger-Song. Előadja Marthon Géza ur. 16. Magán-jelenet. Előadja Endrei Zalán ur, a Népszínház tagja. 17. Induló Szerzette és előadja Marthon Géza ur. Kezdeté 8 órakor. Beléptidij 1 korona.

*** Élelmi és takarmány oszkek.** A m. kir. állami méntelep Debreczenben kenyér, zab, széna, szalma és tűzifa szükségletét úgy a helybeli, mint az eperjesi, turja-remetei, rima-szombati, szatmári és jászberényi állomásokra f. évi augusztus 28-án a telep számvevői irodájában nyilvános árlejtésen fogja beszerezni.

*** Dalünnepély és a közönség.** Több oldalról intéztetett hozzám kérdés az iránt, hogy mivel igen sokan vannak oly helyzetben, mikép elutazás vagy más családi viszonyok folytán a folyó évi augusztus hó 24. és 25-én tartandó dalos ünnepély alkalmából vendégeket elnem szállásolhatnak, de mégis az elszállásolással járó kiadásokhoz hozzájárulni óhajtanának, pénzadományokat elfogad-e a bizottság? E tekintetben a bizottság határozatát provokálván, most már tudathatom, hogy az elszállásolás czéljaira szívesen és köszönettel fogadunk el adományokat s azért kérem azokat, kik a jelzett czélhoz bármily csekély összeggel is járulni kívánnak, hogy nagylelkű adományait, melyek nyilvánosan nyugtázva és elszámolva lesznek, minél előbb hozzám (Városház, emelet 16. és 17-ik szoba) eljuttatni méltóztassanak. Oláh Károly tanácsnok, mint az elszállásoló bizottság elnöke.

*** A debreczeni kőmívesek sztrájkja.** A debreczeni sztrájkoló kőmívesegédek tegnap délelőtt nagy csoportokba verődve járták be a várost, hogy azokat, a kik a tulnyomó többség határozatáról nem tudtak és dolgoztak, a munkából elszólítsák. A kőmívesegédek azonban csak két helyen találtak dolgozókat: az Arany János utcán és a Mester utcán, ahol éppen a kifogásolt s a sztrájk alapját képező akkord munkát végezték. A dolgozók engedtek társaik felhívásának és abban hagyták a munkát. Azután tömegesen, a legnagyobb csepedben vonultak az olajútóbe, ahol a vezetőség ismételten összetartásra hívta fel a sztrájkolókat s ügyük sikere

érdekében a legnagyobb higgadságra, csendre és nyugalomra intette őket. Holnap délután a segédek és munkaadók hat-hat tagból álló küldöttsége gyűl össze tárgyalásra. A kőmivessegek küldöttségének tagjai: Jóga Lajos, Tóth Mihály, Fogarassy József, Marton Lajos, Borsi István és Szabó István fogják kivánságukat a munkaadók elé terjeszteni. Ez a kivánság az 1898. évi sztrájk alkalmával kötött egyezség további s kölcsönösen kötelező betartása különösen az akkord munka eltörlése s óránként a 16 krajczár minimális díjazás kimondása lenne. Tegnap délután az ipartestületnél is kihallgatták a sztrájkolóknak küldöttségét, — akik keservesen panaszolták fel, hogy az akkord munka milyen nagy sérelem rajtuk. A munkástársak zsirján élőködők felvállalják az építészek és mesterektől a munkát s aztán busás hasznot rektanak, társaikat pedig potom fizetés mellett alkalmazzák és üzik-hajtják. — Azt hangoztatják, hogy nem helyes, hogy a munkások nem a vállalkozótól, hanem munkásoktól másod vagy harmadkézben kapják a munkát s ezzel együtt a fokozatosan eső fizetést. A sztrájkoló munkások nevében Nánássy Lajos ma nyilatkozatot küldött be hozzánk, amelyben sajnálatukat fejezik ki, hogy mozgalmukkal hátráltatást szereztek azoknak az építészeknek és mestereknek is, akik méltányolják a munkások helyzetét és sohasem jutott eszükbe, hogy megszegjék az eddigi megállapodást.

* **Vásár a porban.** Debreczen város nyári vására a mai nappal nyer befejezést. A város sok vidéki vendége előtt emlékeztetése ezt a vásárt nem a jó üzlet sikere — mert bizony arra iparos és kereskedő egyaránt panaszodik, — hanem a nagy por teszi. Ebben debreczeni és vidéki embernek, szóval mindenkinek, aki a vásártéren megfordult, bőségesen volt része. Csodálatos és megmagyarázhatlan indolencia az, amelylyel a vásár közönsége iránt általában viseltetnek nálunk. Öntöző kocsiaink vannak s ahelyett, hogy a kevésbé szükséges főtéri köveket locsolják velük, ilyenkor vásár alkalmával érdemesebb, közegészségi és közbiztonsági szempontból is ajánlatosabb lenne, ha a vásárteret locsolnák fel vele. Mennyivel más képe lenne az egész sokadalomnak. A kereskedők árucikkeiket sem öntené be s rontaná a porréteg, mert most nemesak ebben, de leginkább az élelmiszer árusok czikkeiben tett a nagy por alapos pocsklást. Az is rendszertelen, helytelen, sőt észszerületlen dolog, hogy eltárik és engedik, hogy ott, ahol a legnagyobb a gyalogos közönség forgalma, a Széchényi-utcai kaszárnya előtt, szabadon s nyakra-főre hajtanak a kocsik és a szekerek. — A közönség végtelen gondossága és óvatosságára van szükség, hogy a baleseteket elkerülje. Az ilyen állapotok sehogysen méltók a nagysága és jónévére büszke Debreczenre. A sok ezer idegen ha szerte megy az országba s megkérdezik tőle, hogy

töltötte idejét a debreceni vásárban, valamennyi csak azzal fog válaszolni: „Majd megfultunk a nagy porban!”

* **Ki akar fát szállítani?** A debreczeni kir. itélőtábla elnöksége értesíti a szállítókat, miszerint az 1902. évre szükséges 630 köbméter hasábos tölgy vagy bükkfa, továbbá 32 m. mázsa coaks szállításának biztosítása tekintetéből f. évi szeptember hó 10-ikén nyilvános árlejtés fog tartani.

* **Elfogott zsebtolvaj.** Hamza Mihálynak tegnap nem volt szerencséje, pedig már jó előre örült a busás zsákmánynak, melyet a debreczeni vásár alatt remélt összeharácsozni. Szerencsétlenségére előre ivott a medve bőrére s pityókás állapotban kezdte meg működését — a zsebmetszést. Halász Ferencz akarta pénzétől megfosztani, de részeg állapotban lévén, keze nem működött a kellő biztonsággal. Halász Ferencz idejekorán észrevette s egy rendőr segítségével elfogatta. A híres zsebmetszővel a rendőrség jó fogást csinált, mert Hamza már három ízben több évet ült ilyen és másféle lopásokért. Állítása szerint büntársai is vannak, akiknek elfogatása iránt a rendőrség intézkedett.

* **Kitűnő tanulók.** Megkaptuk a debreczeni ev. ref. tanítóképző intézet értesítőjét. Az iskolai év elején a szülők tájékoztatására valamennyi debreczeni tanintézet értesítőjét ismertetni fogjuk, ezu'tal csupán, mint a többi eddig megjelent értesítőkből, ebből is a legjobb tanulók névsorát vesszük ki. Az első osztályban általános kitűnő osztályzatot nem kapott egy növendék sem. A második osztályban kitűnő lett Kardos István. A harmadik osztályban Némethy Lajos és Müller Károly. A negyedik osztályban Bakk Béla, Solyom Ferencz és K. Nagy Sándor.

* **A Hungária kávéház megnyitása** Weichinger Károly, a debreczeni Hungária kávéház tulajdonosa nagy áldozattal rendkívül fényesen alakította át Debreczennek eddig is legszebb és legnagyobb kávéházát, úgy, hogy most már bátran állítható, hogy egyetlen vidéki nagy városnak sincs még csak megközelítőleg sem olyan fényes és pazarul díszített kávéháza, — mint Debreczenben a „Hungária”. Sőt ez a kávéház nagysága, díszítése, berendezése és fényessége tekintetében vetekedik ma már a főváros legszebb kávéházaival. A kávéházat Weichinger jelentékenyen megnagyobbította s minden részében, berendezése és felszerelésében teljesen új berendezéssel látta el. A falakat majolikára festett képek csoportja önti el. A főbejáratl szemben Hungária alakja emelkedik kezében a magyar czimerrel, mellette hortobágyi képek tűnnek fel. A falak alsó részét köröskörül dusan aranyozott és díszített falvéd veszi körül, az ablakokról nehéz, drága drapériák omlanak le, szóval fény és pompa önti el az egész kávéházat. Az ilyen fényesen átalakított és berendezett Hungária kávéházat két napos megnyitási ünnepséggel adják át a közönségnek. Az első meg-

nyitási ünnepély a Magyar testvérek zenekarának közreműködése mellett ma kedden este lesz; a második pedig Rácz Károly zenéjének közreműködésével holnap szerdán este lesz.

* **Rendelet a kis vasut utasainak.** Schweitzer Róza szerencsétlenségéből kifolyólag a helyi vasut igazgatósága utasította kalauzait, hogy figyelmeztessék a nagy közönséget, nehogy a mozgásban lévő vonatról le, vagy oda felszálljanak. Azokat, akik ez ellen vétének, jelentsék fel a rendőrséghez, mint amely a szigorú meghagyás pontos betartását követeli. Figyelmeztetjük mi is a közönséget, hogy saját érdekében óvakodjék a rendelet ellen véténi, mert a rendőrség a rendelet ellen vétőket a legszigorubbán fogja büntetni.

* **Félholtravert asszonyok.** A Csapó-kertben félholtra vert Varga Sára és a testvérenek az állapota annyira jobbra fordult, hogy a rendőri nyomozathoz szükséges kihallgatást meg tarthatják náluk. Tegnap még csak az egyiket hallgatták ki, aki arra nézve, hogy ki volt a támadó, nem tudott felvilágosítást adni. A támadás orozva történt. Leütötték őket, de hogy boszszuból vagy rablási szándékból történt-e ez, azt majd a további vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

* **Felborult gyermek.** A kistemplom előtt egy dajka, szép babát kocsiztattott, valami vagy valaki felkölthette a figyelmét, mert félrenézett, ugyan e pillanatban a kocsis a lejtős aszfalt felmenőre került — felborult. A szegény dajka ijedségében elájult és csak nagy nehezen tudták feléleszteni. A babának semmi baja. Sajátságos, hogy e pillanat alatt milyen nagy népcsődület támadt, azonban segítő kéz alig-alig.

* **Képes levelezőlap az új állomásról.** A debreczeni vasuti új állomásról Komáromy József papirkereskedő képes levelezőlapokat készíttetett, amelyek a levelezőlap kétfős hosszúságában tüntetik fel a kolosszális épületet. Az új levelezőlapok Komáromy kereskedésében kaphatók.

* **Öngyilkos, ki előbb elégeti vagyonát** Kluch János hosszú ideig kerítés volt az udvarnál s miután nyugdíjba ment, Brodze nevű csehországi faluba költözött. Valami szembajt kapott s mert az orvosokat gyűlölte, nem gyógykezelte baját s rövid idő előtt megvakult. A világtalan ember elkeseredésében ekkor elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Revolvért is vásárolt, de mielőtt végrehajtotta volna szándékát, több százezer korona vagyonát kivette a takarékpénztárból és elégette. Miután még aranyóráját darabokra törte és így biztos volt aziránt, hogy ő utána ugyan senki semmit se örököl, agyonlőtte magát.

* **Elveszett** egy 8 hónapos hosszuszőrű fehér vizsla, feje és fülei kávébarna színűek, ki holléte felől utbaigazítást ad, illő jutalomban részesül, Darabos-utca 9. szám alatt.

TÁVIRATOK.

A vérbosszu.

Budapest, augusztus 12. Skuttari-ból szörnyű vérengzés hírére hozza a táviró, melynek indító oka a délvidék népeinél még mindig divó ugynevezett vérbosszu volt. A véres esemény előzményei a következők: Oboti albán közösségben mintegy két évtizeddel ezelőtt a Bojani nevű albán törzs egyik tagja meggyilkolta a Tuka törzs főnökét, mire a Tuka törzs vérbosszút esküdtött a Bojanok ellen. Folytonosan pusztította egymást a két törzs. Tegnap a helység templomában éppen az istentisztelet alatt a Tuka törzs egyik tagja agyon-szurta az utolsó Bojanit, mire a templomba lévő törökök és albánok két pártra oszolva egymás ellen törtek. Valósággal harc fejlődött ki e szent helyen, melynek vége az lett, hogy hét ember halva maradt a küzdőtéren, huszonhárom pedig súlyosan megsebesültek.

Crispi halála.

Nápoly, augusztus 12. Crispi holttestét a Lina-villában, a halottas szobában fogják ravatalra tenni. Veteránok, tűzoltók és városi rendőrök állanak díszőrséget. A temetés napját még nem állapították meg. Crispi holttestét külön gözösön Palermóba viszik. Heroce szobrász halotti maszkot készített róla. Crispi dolgozó szobáját lepecsételték és végrendeletét a sonnuczi közjegyzőnél helyezték letétbe.

Budapest, augusztus 12. Széll Kálmán miniszterelnök ma részvétőtáviratot küldött gróf Nigra bécsi olasz nagykövethoz, melyben kifejezte a Crispi elhunytja felett való részvételt.

Nagy tüzvész.

Havre, aug. 11. Egy nagy tüzvész elpusztított egy itteni szövőgyárat és gőzfűrészmalmot. A kárt 2 millió frankra teszik.

Pétrovar, augusztus 11. Staninája-Szlobodában, Borisogleszk mellett (tambovi kormányzóság) tegnap 14 ház leégett, miközben négy ember életét veszítette.

Walderssee — kancellár.

Budapest, augusztus 12. Berlinből táviratozzák, hogy az ottani beavatott politikai körökben híre jár, hogy gróf Walderssee legközelebb birodalmi kancellárrá fog kineveztetni. Ugyanis Bülow állása az utóbbi időben, különösen a vámtarifák miatt, nagyon megingott és lemondása már csak idő kérdése. A császárt nagyon lánítja az a körülmény, hogy az összes hatalmak formális vámháborút jelentettek be az esetre, ha a közzétett tarifák a birodalmi gyűlés által elfogadtatnának. Az új tarifa javaslat tisztán Bülow műve, a ki ezzel az agráriusoknak és konzervatívoknak akart kedveskedni. Nem e oda tehát, ha a

császár egész haragja Bülow ellen irányul, a ki az ő tarifajavaslatával Németországot csaknem egész Európával gazdasági konfliktusba keverte.

Elítelt munkanélküliek.

Lemberg, augusztus 12. Ma hirdették ki az ítéletet a munkanélküliek kihágásában való részvételért vádolt egyének ügyében. Tizenhét vádlottat börtönelítéssel sulyosított börtönrre ítélték négy hónaptól egy évig terjedő időre és öt vádlottat hét naptól három hónapig terjedő elzárásra. Az elítélések részint nyilvános erőszak büntette, részint lopás, hamis bejelentés és más vétségek miatt történtek.

A búr háború.

London, augusztus 12. A Standard jelenti Pretóriából: Tizenkét búr, a kik meghódoltak és az angoloktól fegyvereket kaptak, hogy marháikat megvédjék, búr csapatok Volksrusttól északra egy farmba körülfaltak. Megadták magukat, miután egyikük elesett. Ötöt közülök haditörvényszék elé állítottak, melyben Botha Keresztély elnököt és melynek ítélete alapján hír szerint négyüket agyonlőtték.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Búza októberre . . .	8.06
Rozs októberre . . .	8.45
Zab októberre . . .	6.72
Zab októberre . . .	6.27
Tengeri 1902 májusra	5.18

Az irányzat állandó. Párizs és Berlin magasabb jegyzéseket küldtek.

Megdrótozott anyós.

— Saját tudósítónktól. —

Sipos Antal szemerei lakos egyike volt Szemere község leggazdagabb polgárainak s mégis egyetlen leányát egy szegény, de jóra való fiatal legényhez adta feleségül, mivel a fiatalok nagyon megszerették egymást. Két éve, hogy az öreg Sipos meghalt s a vagyont Siposné a vejével Hajdu Imrével kezelte, a kivel egy házban lakott. Az öreg asszony sobasem nézte jó szemmel a vejét, a kinek nem tudta megbocsájtani a szegénységét s e miatt ezután a leányát is folyton bosszantotta.

Az öreg Sipos halála óta pedig valósággal uralkodni akart a házban; a vejét és leányát folyton szidalmazta. Szombaton délután Hajdu a malaczok orrába húzott drótot, hogy az udvart fel ne turják. E közben az anyós — a ki egy kissé a szesz italoknak is kedvelője volt — ismét elkezdett lármázni, sőt midőn a leánya csitítani kezdte, azt arcul is ütötte. Hajdu, a mint ezt meglátta, megragadta az anyóst, kezeit hátra kötötte, azután leteperte a földre, rátérdelt a mellére és anyósának a felső és alsó ajkait két helyen átfurta és összedrótozta.

A megcsufított anyós a mint a vő kezéből kiszabadult, először is a rendőrséghez futott, hol jelekkel tudtára adta a csendőröknek, hogy a veje drótozta be a száját. Innen azután az orvoshoz fordult, a ki végre megszabadította a drótoktól, de egyelőre tiltva van neki a beszélés. A csendőrök feljelentették Hajdut súlyos testisértésért. Szemerén és a környékén pedig most nem beszélnek másról, mint a megdrótozott anyósról.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Mascagni haja.** (Éjjeli express tudósítás.) A „Cavalleria rusticana“ szerencsés szerzője legközelebb körutrá megy az Egyesült-Államokba. Az impresszáriója a napokban észrevette, hogy Mascagninak nincsen nagy haja, ami az Unio államaiban az első feltétel egy zeneművész sikeréhez. Példa rá Paderewski. Mascagni eddig rövidre nyíratta a haját, nemrégiben azonban az impresszáriója közölte vele, hogy addig nem utaznak, míg a haja művészhozásúgu nem lesz. Mascagni most teljes igyekezettel növeszti a haját, sőt hajnövesztőszereket is használ, még pedig oly sikerrel, hogy nem sokára majd elindulhat amerikai hódító útjára. Mascagni ezelőtt bizonyára elgondolkozik azon is, hogy mi az összefüggés a zene és a haj között. Ime a művészeti physiologia egy olyan szakasza, melyről még nem értekeztek. Pedig megérdemelné, hogy irjanak. A munka legérdekesebb szakasza bizonyára az volna, melyben a szerző azt magyarázná, hogy miért tulajdonit a zeneművészek hajának nagy fontosságot az az ország, ahol a scalp mindig a legjobban virágzott.

× Pörrel megtámadott udvari gyász.

(Éjjeli express tudósítás.) Vilmos császár Frigyes császárné temetése alkalmából országos gyászt rendelt el, melynek tartama alatt Poroszországban a színházi előadásoknak és a mulatságoknak szünetelnie kell. A császár eme kabinetrendeletét a rendőrség teljes szigorral hajtja végre. Az országos gyász különösen a berlini teremtulajdonosoknak okoz érzékeny kárt, miért is ezek a napokban értekezletet tartottak és kimondták, hogy a császár kabinetrendeletét, melynek szerintők semmi törvényes alapjuk nincs, pörrel fogják megtámadni. A legelőkelőbb jogászok úgy vélekednek, hogy a teremtulajdonosok a pört a felső bíróságoknál okvetlen megfogják nyerni, amely esetben a porosz állam kénytelen lesz a teremtulajdonosoknak azokat a károkat megtéríteni, melyeket az elrendelt gyász által szenvedtek.

× Hamis bankók Budapesten

(Éjjeli express tudósítás.) A fővárosban az utóbbi időben megsaporodtak a hamis bankjegyek. Különösen a régi tizforintosok hamisítványai kerültek forgalomba és tegnapelőtt a VII. kerület adópénztáránál is gyanus tiz forintossal akart valaki fizetni. A pénztáros azonban fölismerte a hamis ban

köt és miután jegyzőkönyvet vett föl, azzal a féllal, aki a tizezt hozta, az elég jól sikerült hamisítványt átküldte a rendőrségnek.

CSARNOK,

A talizmán.

Írta: Fenyvessy Béla

(Folyt.)

Tomory Jenőnek nagy örömet szerzett, hogy idáig jutottak. A siker lépten-nyomon jobban halad előre. Tegnap még nagy gondot adott neki, hogy lesz-e valami eredménye az ő buzgólkodásának, ma már nyugodtan konstatálhatta, hogy a sors várakozásán felül megsegítette.

Köröndyné a megvilágított lépcsőkön előhaladt. Jól ismerte a járást. hiszen fiatal asszony kora óta csaknem husz évig járt ezen a helyen.

Az inas nyitott ajtót előttük. Nagy változás volt a szobákban. A régi butoroknak csak egyrésze állott ott, a bitorló új butorokat szerzett s pazarul berendezte a termet.

— Hát vajjon a régi könyvtár hogy nézhet ki, aggodalmaskodott Köröndyné.

— Bizony nénikém tartok tőle, hogy onnan is kidobatta Jerák a régi könyveket. Nem ismeri, és nem tudja ő méltányolni azok értékét.

— Őszintén szólva — folytatta Köröndyné — most nem annyira a könyvek, mint inkább a szekrények érdekelnek. Azt szeretném tudni, hogy a szekrényeket nem dobatta-e ki. Mert bizony azok még régebbi faragásnak. Ha pedig a szekrényeket kivetette akkor kivetette velük a titkos fiókot is, amely az eredeti végrendeletet zárja magában.

— Mindjárt meggyőződhetünk róla — szólott a kapitány. Aztán odafordult egy inas felé.

— Tudja hol a régi könyvtár kulcs?

— Tudom!

Hozza elő, nyissa fel az ajtót s világítson nekünk.

Az inas vezette őket s felnyitotta a könyvtár ajtóját. A kezében tartott gyertyafénye halvány világosságot terjesztett a tereben. De ez a világosság is elég volt ahhoz, hogy mindent tisztán kivégeyjenek.

Köröndyné örömmel kiáltott fel:

— Ugy van itt minden, ahogy azelőtt volt. Még a széket se mozdították ki a helyükből. Porlepte az egész terem. Nem is lépett be ide azóta senki. Ez a mi szerencsénk.

(Folyt. köv.)

Uj kézmű- és rövidárú-üzlet.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy a helybeli piacon évek óta fennálló és jó hírnevű Erdői Mihály-féle bolthelyiséget (Piacz-utca, Bika szállóval szemben) kibéreltem és ott f. évi augusztus hó 1-től

kézmű- és rövidárú-üzletet rendezek be.

Midőn megemlítem, hogy Benyáts Emil úr üzletében 10 évi működésem alatt alkalmam volt a n. é. közönség izlését és kívánalmait kitapasztalni, azon reményemnek adok kifejezést, hogy ezt párosítva előnyös összeköttetésekkel, igényét teljesen kielégíthetem s legfőbb törekvésem lesz, kitartó szorgalom és előzékeny kiszolgálás által a n. é. közönség bizalmát megnyerni.

Kérve becses pártfogását, tisztelettel

ZENGEVALD GÉZA

Debreczen, Piacz u. 14., Bika szállóval szemben

Választási zászlókat

felirattal valamint tollakkal és jelvényekkel feltűnő olcsó árban szállít:

ZELINGER EDE

ezég festő, Debreczen.

Kiadó

Piacz-utca 42. szám
(Biedermann házban)

egy lakás

a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

irodának

is alkalmas két szoba,

augusztus 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal.

Ifj. Pájer József

DEBRECZEN, FŐPIACZ.

Ajálja dusan berendezett üveg, porcellán, lámpa s konyhaeszközök nagy raktárát.

A tavaszi időnyre: Jégsekreányeket, kerti üveggolyókat, fagyaltgépeket, hűtőket, cizlemez festett dézsákat, vízkannákat, vedreket, szállámpákat.

Berndorf alpacca és chinaezüst evőeszközöket. eredeti gyári áron, 20 évi jótállás mellett.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, minden ahhoz való kellékeket, pontos méret. eredeti gyári árakkal.

Függő-, szalon-és álló-lámpáim, mind villany égőkkel kipróbálva, eredeti gyári áron.

Az a'ant sorolt cikkeket a kiutatott árakkal még folyton szolgálhatom u. m.

1 drb. csiszolt borosp. sz. diszszel	6 kr.	1 drb. majolka oszonnakés	10 kr.
1 " " vizesp. " "	8 " "	1 pár feketekávécs. fajençe	15 " "
1 " " vizesp. cs. " "	12 " "	1 drb. 6 sz. karsbadi k. k.	17 drb. 3 frt 50 " "
1 " " vizesp. " "	16 " "	1 " " " t. k. " "	4 " "
1 " " borosü. sz. " "	40 " "	1 " " " m. k. tálcz.	3 " 50 " "
1 " " vizesü. " "	52 " "	1 " " " a. k. arany.	6 " 50 " "
1 " " borosü. cs. " "	60 " "	1 " " " diszes	12 " 50 " "
1 " " vizesü. " "	75 " "	1 " " " hálószoba ampel diszes	3 " 50 " "
1 " " tüvegtyányér	5 " "		

Videki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, menyasszonyi kelengye bevásárlásánál csomagolást nem számítok, uton történhető károkat megtérítik.

IFJ. PÁJER JÓZSEF,

Debreczen, főpiacz.

Uj. Uj női divatáruház. Uj. Uj.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy Debreczenben, a Hungaria tószomszédságában

DARVAS TESTVÉREK

ezég alatt a mai kornak megfelelő

női és gyermek felöltő áruházat nyitottunk.

Raktáron tartunk minden e szakmához tartozó divat-cikkeket, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig, u. m.: Uj divatu Női- és gyermek-felöltők nagy választékban. Blúzok, Nyakkendők, Nyakfodrok (boák), övök, mindennemű szörme áru, Nap- és esőernyők, kész gyermek-ruhák.

Női- és gyermek-ruhák mérték szerinti elkészítését elvállaljuk.

A midőn még a nagyérdemű hölgy közönséget dusan felszerelt raktárunk megtekintésére meghívni bátrak vagyunk, maradunk kiváló tisztelettel

Darvas Testvérek.

Szolid szabott árak!

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Megvételre keresetnek egy jó karban levő nagyobb tizedes mérleg és 3 drb. balance mérleg, Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik Bán László fűszerkereskedésében. Egyháztér, Collégium mellett.

Egy fodrász üzlet jó forgalmu eladó. Nagy-Csapó-utca 28.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle legjobban a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállal.

Papirkereskedésbe tanuló fizetéssel felvétetik. Komáromy J., Stenczinger ház.

Kiadó boltok. Csapó-utcán 22 sz. a két nagy és egy kisebb bolhelyiség ujonnan építve November 1-től kiadó.

Eladó Homokkerti szőlők Remek fekvésű, — két fő utra nyúló, jó karban lévő, — bő terméssel mutatkozó, — jutányos áron eladók; — u. m: egy: 734, — 823, — 1279, — 596, — és 1882 □ öfű. Tulajdonos homokkert 2 ik járás 165. szám alatt lakik.

Amerikai Mahagóni festék és padló-lak kapható Neumann és Weisz Hatvan u. 5. festék raktárában.

Igyunk ebesi artézi ártó vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

Bor üzlethez való állványok és burorok eladók Hunyadi-utca 12 szám.

Borbély segédet elfogad azonnali be lépésre Szilágyi Gusztáv hatvan-utca 17. szám.

Pénztárnoknőnek ajánlkozik egy fiatal leány. Czim a kiadóhivatalban.

Blouzok legújabb divat szerint beszerezhetők és megrendelhetők előnyös árakban Márton Gyula férfi és női divatüzletében Bika szálloda mellett.

Katona keztyük mosása, javításával együtt párja 16 fillér toza 37. szám. Péterfia-u. 28. sz.

A legkitünőbb faj feltűnő finom cukor dinnye kapható Váray József kereskedésében.

Kitűnő faj és osak érett

csemege szőlőt

ajánl e hó közepétől óta kerti csemege szőlő telepéről

Kardos László

Értekezhetni Kossuth-utca 9. sz. A telep megtekinthető, Simonyi ut 11. sz. Termés 300 métermáza körül. Telephon szám 113.

Csemege szőlő,

nemes faj sárga dinnye, kantalup befőzésre, pergament és fajkörték, arany alma kapható Czeglédy és Polgár csemege üzletében. 5 kg. posta kosár vételnél árendemény.

Néhai Szöllösi György

ókszeráru raktára, műhely berendezése, továbbá üzleti berendezése és vasredőnyös portaleja

e l a d ó.

Az örökös megbízásából értekezhetni Zelinger Ede czimer- és czimfestőnél Piacz-utca 55. sz. a.

Beocsini portland és román cement.

Gipsz.

Aszfalt tető fedő lemez.

Elszigetelő lemez.

kőagyagcsövek
Carbolineum.

Kátrány.

John-féle

szabadalmazott kémény toldók és az építkezésbe vágó összes cikkek legolcsóbban kaphatók

LUKÁCS VILMOSNÁL

Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Minden külföldinél jobb!

és olcsóbbak.

a „Debreczeni vasöntöde és géplakatosság!

aranyéremmel kitüntetett

kutszivattyui, borsajtói

és szőlőzuzó gépei!

Eladás egyedül a gyártelepen: Péterfia végén, a hatházi-utcában

Itt az idő, most vagy soha!!

Amidőn a tisztelt vevő közönségnek alkalma nyílik tetemes pénz megtakarításra, hogyha

czipő, kalap és fehérnemű szükségletét

Neumann Testvérek

kereskedésében fogja beszerezni, — hol már az őszi időnyre a legmerészebb kívánalmakat kielégítő óriási választékú férfi, női- és gyermek czipők, kalapok, nyakkendők, férfi és fiu ingek, valamint más uridivat-cikkek megérkeztek. Szives meggyőződését kérve, vagyunk

tisztelettel

NEUMANN TESTVÉREK

Tisza-palotában.

BOR ÁRJEGYZÉK

Csanak János nagy vadasi termelése.

1 liter Kövidinka .. 72 fillér.

1 liter Ezerjó 84 fillér.

1 liter Risling 84 fillér.

1 liter Kadarka ... 72 fillér.

1 liter Carbenet ... 1 kor.

Vendéglősök és korcsmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL
DEBRECZEN.

Varrógép vásárlók figyelmébe!

Üzletváltás miatt a vásár tartama alatt Augusztus hó 15-ig

rendkívüli olcsó árak!

Singer szerkezetű varrógépeket ezeltől 50, most 30 ft. Singer szerkezetű karika hajós varrógépeket ezeltől 90 ft., most 50 ft. Vibratin-Schüttl, szivarkahajós varrógépeket ezeltől 90 ft., most 50 ft. Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok. Kerékpárok 100 forinttól feljebb. Kizárólag csakis Deutsch Ede eredeti amerikai varrógép és kerékpár gyári raktárában. Debreczen, Piacz-utca 73. szám. Dr. Tihanyi-ház. — Corsó kávéházzal szemben. Üzlethelyiségem f. aug. 15-től Piacz-u. 83. sz. Geréby házba helyeztetik át. A n. é. gazdaközönséget tisztelettel felhívom Piacz-utca 83 sz. Geréby-féle házban berendezett mezőgazdasági gépraktáram megtekintésére. Olcsó árak és kedvező feltételek mellett ajánlok elsőrendű gyártmányu vető-gépeket, rostákat, triuöröket, szénagyűjtőket, fű kaszáló és arató gépeket és mindenféle gazdasági eszközöket.

Tisztelettel

Deutsch Ede.